

本报记者 刘颖 张荣旺 北京报道

党的二十大报告指出，“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。”

近期，多位融资租赁公司内部人士向《中国经营报》记者透露，公司内部正在探讨进一步拓展农业租赁市场。其中一位人士透露，公司正在探索与养猪设备生产企业合作的可能性。

贵银金租原总裁、现四川小往大来（融资租赁）咨询CEO、竞争力论坛特约研究员罗晓春对记者表示，近年来，伴随着农村劳动力外出务工增加、土地流转加速等，我国农业发展已进入新的阶段，正从传统农户分散经营向集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型经营体系转变。“经营规模的扩大，让新型农业经营主体对大型农机具，高性能、复合型机械的需求越来越旺盛。同时，众多农业合作社面临转型升级、做大做强，增加和更新设备导致资金缺口较大，这让融资租赁公司迎来新的发展机遇。”

## 农机租赁初具规模

“我们正在寻找可靠的养猪设备生产企业，探索为大型养猪企业提供资金、设备支持的路径。”上述人士表示，近年来，公司发挥融资与融物专业优势，发挥租赁产品特色，积极为国家重点地区农业产业的种植、养殖生产项目提供资金与设备支持

。据业内人士透露，目前国内农业生产的“产后环节”商业化程度较高，不少融资租赁企业已经作出实践，这其中的重要领域就包括农机租赁。

8月是新疆的采棉期，棉农们熟练地操作着采棉机，一片生机盎然的景象。这样机械化的场景在过去很难看到。罗晓春告诉记者，过去由于人手不足，每到采棉季都会出现各省采棉工“百万大军”进疆的壮观场面。

但近些年，这种情况发生了翻天覆地的变化。罗晓春告诉记者，近年来新疆开始探索新的土地流转模式，改善营商环境，吸引优质企业落户。随着耕地、灌溉、施肥、用药、采棉等机械设备的引入，当地的棉花产业快步进入智慧化发展阶段。

公开信息显示，目前新疆兵团种植业耕种收综合机械化率95.3%，棉花机采率达94.2%。

农业生产经营方式的转变使得棉农们收益大大提升。在罗晓春看来，一台采棉机价

格高达百万元，绝大多数农民无力购买。大量采棉机的普及使用离不开融资租赁公司的支持。

中国人民银行2022年3月发布的《关于做好2022年金融支持全面推进乡村振兴重点工作的意见》（以下简称《意见》）特别强调要“创新设施农业和农机装备金融服务模式”。《意见》要求，稳妥发展融资租赁等业务，缓解涉农主体购置更新农机装备资金不足问题。

据悉，北银金融租赁有限公司以2.5亿元助力项目公司向沙雅县投放了780台采棉机。江苏金融租赁股份有限公司与新疆银丰现代农业装备股份有限公司签署合作协议，提供逾百台凯斯采棉机融资租赁服务等。

除采棉机外，融资租赁公司还涉足拖拉机、收割机、插秧机、牧草打捆机等中高端农机租赁。

国银金融租赁股份有限公司于2022年初开始主动谋划、积极探索助力“三农”发展的业务布局及模式，并于今年上半年落地了首笔超1亿元的农机设备租赁业务。据了解，这批农机设备包括拖拉机、小麦收割机、水稻收割机、玉米收割机以及插秧机等农耕必备类型。

对于农机租赁模式初具成果的原因，罗晓春认为，该模式可以让农户由“直接购买”变为“以租代买”，不仅能大幅度缓解农户购买农机设备的一次性投入资金压力，也能通过农机设备的及时升级换代提高农作效率。

## 赋能冷链物流租赁

今年以来，冷链物流租赁迎来了新的发展机遇。

此前，农业农村部、水利部等八部门联合印发《关于扩大当前农业农村基础设施建设投资的工作方案》指出，“对设施农业、冷链物流等市场化程度较高的农业农村基础设施项目，鼓励社会资本合作建设运营”。此外，广东省人民政府发布《广东省推进冷链物流高质量发展“十四五”实施方案》提出，鼓励银行业金融机构创新金融产品和服务，通过项目贷款、动产抵押、融资租赁、供应链金融等手段拓宽融资渠道，为符合条件的冷链物流企业提供资金支持等。

罗晓春认为，冷链物流这个环节的投资和经营做得好，可以极大提升粮食等农产品的商品化率、提升农产品附加价值，通过订单农业模式很好解决农产品丰收后的难卖问题，进而避免谷贱伤农，从而稳定和提升农民的收入水平。

在罗晓春看来，该领域是设备装备最密集的，对融资租赁需求最旺最大，也是厂商租赁最容易有所作为之处。中国目前急需扩大储备能力，大量准备储备装备、提升储备技术以解决农产品季节价差、地区价差等问题，通过以丰补歉调节供应来稳定市场价格。融资租赁可以及时弥补中国粮食与农业精深加工不足、冷链储运严重短缺的现状。做好农业产后环节的设备融资租赁，需要企业具备供应链金融意识，发挥订单和明确销路对融资与租赁的支撑作用。

一些融资租赁公司已经开始行动。

师帅冷链（839814）近日发布公告，青岛师帅冷链物流股份有限公司全资子公司天津师帅冷链物流有限公司拟与海通恒信国际融资租赁股份有限公司开展融资租赁业务。

不过，罗晓春也表示，与巨大的农机产销市场相比，我国农机购买力仍显不足，农机设备租赁需求逐年增加。尽管融资租赁模式已广泛应用于多类大型设备购置领域，但农机设备租赁金融服务还存在供给不足等问题。此外，相较于农机设备等商业化程度较高的产后环节，涉足农业产前基础设施建设（如现代化农业基地、农田水利设施）的融资租赁公司较少。事实上，农业租赁项目在融资租赁公司整体业务中占比较低，这与该项目风险高，收益较低有一定关系。

对此，罗晓春建议监管部门，给予支持投资大、周期长的农业基础设施建设的融资租赁一定支持，如享受和银行等金融机构一样的财政补贴政策 and 风险分担政策，降低农民的融资成本，也保证融资租赁公司的收益，从而保证业务的可持续性。另外，建议监管部门将部分构筑物纳入许可经营的领域，如耕地复垦和高标准农田建设中的农田构筑物、农田水利设施构筑物、田间道路等，从而提高农业产业融资的可获得性。此外，建议地方政府进一步完善政策性担保、保险体系，防范自然灾害等带来的经营风险。